

《系统汉语》拾零之105

采采芣苢

■李 银



芣苢

采采芣苢，薄言采之。采采芣苢，薄言有之。

采采芣苢，薄言掇之。采采芣苢，薄言捋之。

采采芣苢，薄言袺之。采采芣苢，薄言襭之。

这是《诗经》中最为独特的一首诗，见于《国风·周南》。三章十二句，其实差不多都是前两句的重复，因为替换“采”字的“有、掇、捋、袺、襭”，都是指采的过程。按今天的话说就是“漂漂亮亮的芣苢，采呀采呀采起来。”怎么采的呢？又是摘，又是捋，并且用衣襟兜回去了。可见并非是有意来采的，而是偶然碰到，因此喜出望外之情溢于言表，恍惚激动得语无伦次。

“芣苢”是个什么玩意，令诗人这么高兴？《毛传》：“芣苢，马鳰也，车前也，宜怀妊焉。”说它就是车前草，吃了能让女人怀孕。这是怎么回事呢？谜底其实在它何以名“苡”上。“苡”从“以”，甲骨文写作“𦫨”，意即人的隐私。加“口”作“台”，恰好就是“胎”字的声旁。闻一多《通义》：“芣苢”之音近“胚胎”，故古人根据类似律（声音类似）之魔术观念，以为食芣苢即能受胎而生子。”其实，他是只知其一，不知其二。

魏晋时期的学者陶弘景在《名医别录》中记载车前草：“其叶捣汁服，疗泄精甚验。”原来，其草有益于男人固精，所以才有助妻子怀孕。由于此草多生于路边，因此又名“马鳰”、“鳰”指鞋子，意即生于马踏之处。但称“苡”的并非只有车前草，还指薏苡。《吴越春秋》载：“鲧娶有莘氏之女曰女嬃，年壮未孕。嬃于砥山得薏苡而吞之，意若为人所惑而妊娠。”说明其功效跟车前草类似。

至于“车前草”的得名，相传源自汉代名将马武，一次带领军队去征服武陵的羌人，因对地形生疏打了败仗，被围困在一个荒无人烟的地方。时值盛夏，又遇天旱无雨，军士和战马都因缺水而得了“尿血症”，当地又没有清热利水的药物，战士们个个焦急万分。一个名叫张勇的马夫偶然发现有三匹患尿血的马不治而愈，感到奇怪，寻根追溯，只见地面上一片像牛耳形的野草被马吃光。为证实其效果，他又亲自试验，亦效。于是报告马武。马将军大喜，问此草生何处？张勇用手远指说：“就在大车前面。”马武笑曰：“此天助我也，好个车前草。”当即命令全军吃此草，服后果然治愈了尿血症。车前草的名字就这样流传下来。

可与之同名的也有两物，一指薏米，《本草纲目》：“薏苡仁，开红白花，结实青白色，形似珠而稍长。一名回米，又呼西番蜀林，俗名草珠鬼。”“煎饮，利小便热淋。”说明它对泌尿系统是有作用的。不过它的主要功用在于“健脾益胃，补肺清热，去风除湿。”唐代王维诗称：“薏苡扶桑病，归来幸可将。”《送李员外贤

郎》，说明那时主要用于强壮身体。薏米是禾本科植物之王，具有非凡的保健功能，现代医学也发现它能对心脏、子宫、肠管等器官产生兴奋作用。具有抗炎、抗肿瘤、免疫调节、抗病毒、降血糖的效果。

由于薏米的外形颇似珍珠，历史上还因此发生一起有名的冤案。《后汉书·马援列传》记载：马援是东汉时期的开国名将，他南征交趾（今越南）时，经常食用那里的薏米，以克服瘴气。这薏米颗粒大，他班师回来时，装了一车，准备作种子。朝廷的权贵以为是珍珠宝贝。马援在世时，颇受皇帝刘秀恩宠，不敢说。马援客死他乡，回来归葬时，权臣梁松上书皇帝，告马援贪污，说他曾经从南方拉回了一车珠宝，连前面所提到的那位马武将军也证实说是有那么回事。刘秀大怒。马援的老婆和侄子马严知情后，吓得只好将马援尸体草草浅埋在城西，用草绳捆住自己的双手，到刘秀那里去请罪。才知道是薏米惹的祸。便上书诉冤，前后六次，才获得刘秀的赦免，马援终得以归葬祖茔。后世便以“薏苡之谤”，比喻人诬蔑，蒙受冤屈。

《广韵》则称：“薏苡，莲实也。”指莲子。清代黄元御《玉楸药解》记载：“莲子甘平，甚益脾胃，而固涩之性，最宜泄泄之家，遗精、便溏，极有良效。”这就不难理解其何以称“苡”了。不过，它的用法跟前两种又有所不同。清代汪绂《医林纂要》说：“去心连皮生嚼，最益人，能除烦、止渴、涩精、和血、止梦遗、调寒热。煮食仅治脾泄、久痢、厚肠胃，而交心肾之功减矣。更去皮，则无涩味，其功止于补脾而已。”《本草纲目》分析说：“莲之味甘，气温而性涩，禀清芳之气，得稼穡之味，乃脾之果也。土为元气之母，母气既和，津液相成，神乃自生，久视耐老，以其权舆也。昔人治心肾不交，劳伤白浊，有清心莲子饮；补心肾，益精血，有瑞莲丸，皆得此理。”

故看似荒诞的传说背后，却往往包含许多合理的事，由此可知。

诗咏本草

古诗词中觅良药之麦冬

苦禹州溪旁长“禹韭”

■谭浩泉



炎蒸降盛暑，秋风何幸到园亭。”（清代赵瑾叔《麦门冬》）麦冬味甘、微苦，性微寒，归心、肺、胃经，具有养阴生津、润肺清心的功效，用于肺燥干咳、虚劳咳嗽、津伤口渴、心烦失眠、肠燥便秘的治疗。麦冬属百合科沿阶草属多年生常绿草本植物，根较粗，中间或近末端常膨大成椭圆形或纺锤形的小块根，茎很短，叶基生成从禾叶状，苞片披针形，先端渐尖，种子球形，花期5—8月，果期8—9月。麦冬原产中国，生于海拔2000米以下的山坡阴湿处、林下或溪旁。

《神农本草经》将麦冬列为养阴润肺的上品药物，言其“久服轻身，不老不饥”。《本草分经》称麦冬“甘、微苦，微寒。润肺清心、泻热生津、化痰止呕、治嗽行水”。《医学衷中参西录》言其：“能入胃以养胃液，开胃进食，更能入脾以助脾散精于肺，定喘宁嗽。”中医认为，麦冬有镇静、催眠、抗心肌缺血、抗心律失常、抗肿瘤等作用，尤其对增进老年人健康具有多方面功效。

历史上，湖北襄樊山麦冬曾是中药麦冬的一种，与杭麦冬、川麦冬并称。2010版《中国药典》新增“山麦冬”药材，从此山麦冬和麦冬成为两种药材。襄樊市欧庙镇被誉为“中国麦冬之乡”，所产山麦冬称“襄麦冬”，产量大，品质优，具有“白、干、净、匀、大”的特点。2008年，原国家质检总局批准对“襄麦冬”实施地理标志产品保护。麦冬在河南禹州被称为“禹韭”。禹韭之名的来历有这样一个传说：禹禹治水成功后，地里的庄稼丰收了，老百姓吃的粮食吃不完，大禹就命令把剩余的粮食倒进河中，河中便长出了一种草，即麦冬。人们称此草“禹余粮”。由此草产于禹州，叶窄而细长，形似韭菜，故叫做“禹韭”“禹霞”。此草具有“滋阴生津、润肺止咳、清心除烦”的功效，故又被称为“不死药”。现代研究结果表明，麦冬能改善心肌收缩力，对心肌细胞具有保护作用，由它作为主要成分的生脉散药剂，在一定程度上能达到“生脉”或“复脉”的效果。

周弼《春浓曲》后面还有六句：“门掩车箱铜较闲，瓶敲井干青丝绝。君不见楚王酣宴，嫌怕旁人说春晚。玉钗埋遍细腰人，章华台上苍苔满。”作者的另一首借景感怀之词《浣溪沙》，抒发政治抱负不得实现的感慨和激愤也令人感慨：朴朴精神的香，荼蘼一朵晚来妆。

雏莺叶底学官商。著意动人须尽醉，扶头中酒又何妨！绿窗花影日偏长。麦门冬亦作麦门、麦冬。多年生草本植物。初夏开紫色小花，总状花序，果实裂开露出种子。可入药，为滋阴强壮剂，又有镇咳、祛痰、利尿等作用。明李时珍《本草纲目·草五·麦门冬》：“麦门冬似麦而有鬚，其叶如韭，凌冬不凋，故谓之麦门冬。”

“冬天更有麦冬灵，追仗安神漱自宁。投药须教心悉去，食鱼偏忌卿多腥。除烦力可清心气，止渴功能入肺经。正苦

《贝肯熊2：金牌特工》人与动物的动画科幻寓言！

■王 琛



《贝肯熊2：金牌特工》宣传海报

今年暑期档新片的上映丰富了院线的内容生态，主旋律、青春片，更有孩子们喜欢的动画片。尽管此前已有多部动画电影上映，却始终未能成为市场主力。新上映的《白蛇2：青蛇劫起》和《贝肯熊2：金牌特工》（以下简称《贝肯熊2》）掀起观影热潮。《贝肯熊2》目标受众低幼向，第一部在中国取得不错的市场成绩，此次《贝肯熊2》将动作、冒险、喜剧、友情等元素融为一体，既讲述人与动物间平等相处的科幻寓言，也讲述贝肯熊、特工局家人以及原始森林动物伙伴们，合力对抗复仇动物的故事。

全身雪白一身软肉的北极熊，看起来孔武有力，威力十足，却总是笨得搞砸好多特工局的事。这只憨态可掬、倒霉透顶的熊，和憨豆先生一样有异曲同工之妙，它有一个国际化的名字：贝肯熊。很多中国观众和网友对贝肯熊再熟悉不过，它是2002年中国互联网早期著名的动画形象之一，其IP在整个东南亚认知度极高。2014年，深圳市奥飞贝肯文化有限公司买下其韩国版权，在未改变IP形象及概念核心的前提下，做了许多本土化的深度开发和改编，在中国内地TV和网络平台上风生水起，成为许多人的童

年回忆圈粉无数。

2017年寒假档，《大卫贝肯之倒霉特工熊》作为首部中国版权的大电影在中国内地上映，许多忠实粉丝掏钱买票。该片在中国内地取得1.26亿元的好成绩，票房远高于许多国产低幼动画片。不同于以往中国内地院线动画片，需要TV版的转换，或者针对青少年受众，此次《贝肯熊2》指向全年龄段的观众，笔者在影院现场观影时发现，大部分是家长带着孩子来观影的。

《贝肯熊2》影片的幕后团队可谓亮眼，导演张扬曾是《疯狂的石头》特效导演，2016年曾执导过贺岁动画《年兽大作战》。两位编剧刘飒如和潘依然，一位是《疯狂的外星人》编剧之一，另一位是《哪吒传奇》纪录剧集的编剧。此外，这部电影还具有《僵尸新娘》的动画导演迈克·约翰逊加持，如此强大阵容，打造出了相得益彰的动画内核和特效。

该片欢乐温暖又励志，因为贝肯熊身上最大特点是倒霉，认真做事却总是天降霉运，反差戏剧性效果构成笑点。不仅如此，此次贝肯熊除了憨态可掬的肢体动作外，还赋予和原始森林动物小伙伴们说话的技能，不同于往日人类与贝肯熊“鸡同鸭讲”的视角。这回蠢萌倒霉的贝肯熊化身特工，破解了特工局的危机。虽然它不慎落入以复仇动物袋鼠K为首的黑暗势力的圈套中，失去芯片不说，还秒变普通北极熊困难重重。但贝肯熊仍勇敢面对危险，它在寻找芯片过程中，逐渐找到自己努力的特工方向。海豹小迪崇拜并缠上贝肯熊，原始森林动物小伙伴们也鼓励贝肯熊，贝肯熊坦然接受自己的不完美，最终战胜了邪恶势力。

《贝肯熊2》中的贝肯熊不再孤军奋战，它拥有了众多超萌的实力伙伴，个个身怀绝技且个性十足——小海豹小迪会拉弹弓，紫色猫头鹰会携伙伴在天上飞等，它们为贝肯熊的冒险之旅增添许多欢乐色彩。作为贝肯熊的小迷弟——小海豹小迪，这是一只浑身雪白、戴着红色螃蟹头套的可爱小海豹，性格

淘气，天真机灵。它是动手小天才，总能在贝肯熊束手无策时，挽救其于水火之中。二人相互陪伴成长砥砺奋进，组成“熊豹CP”。萌萌潮帅是它们的标签，用不同方式成就类似《007》《碟中谍》和《谍影重重》系列的特工王牌技能。

另外，人与自然的和谐共处，也是该片以动人的主题之一。特工局局长父女一直把贝肯熊当成孩子养在自己的家中。父亲对女儿说：我们每个人都有自己的使命，这里是特工局，不是过家家。女儿却为贝肯熊做错事开脱责任：它只是熊孩子，还没长大。一而再再而三，当贝肯熊再次犯错丢失芯片变成普通的北极熊时，女孩来看贝肯熊嗔怪道：贝肯我跟你说多少次了，不要闹，现在芯片没了，你也不用到处搞乱了……贝肯熊说的话，女孩虽听不懂，但是这些镜头唯美而温暖，人与北极熊的这种交流，穿透了物种不同、语言不通的障碍与阻隔，生命之间的彼此沟通营造了摄人心魄的美。

由此，《贝肯熊2》也让人想起科幻电影《猩球崛起》那种深深的恐惧。因当年袋鼠K有一次任务失败，就被特工局放弃，特工局长以为K死了。袋鼠K此次复仇归来，在特工局长面前痛斥：我四处流浪被欺负时，你在哪里？这就是人类饲养的宠物因爱生恨的结果。我们身边的各种动物，在自己为主宰一切的人类肆意放纵自己的欲求时，是否如《贝肯熊2》的袋鼠K，抑或是《猩球崛起》的凯撒一样不自觉地觉醒并积蓄力量，用仇视的目光发动对人类的雷霆一击，这正是科幻电影的伟大想象力。人类必须与动物和平相处，而不是对其他物种生杀予夺，该片警示人类约染欲望！

作为一个诞生于2002年的经典IP，欢乐、搞笑一直是《贝肯熊》系列的最大亮点，此次《贝肯熊2》在故事的创意和视听的新奇度上，融入人与自然和谐共处的新理念，又开心不停地引导孩子寓教于乐。这正是《贝肯熊》的宗旨，通过传递乐观向上、积极努力的态度鼓舞年轻人，勇敢面对自己的不足之处，开心不开心都能带来欢乐。

《怒火·重案》：让您重温经典港式“风味”

■汪秀红



的场面极度震撼，似乎可以感受到火舌喷出屏幕想吞噬一切的力量，剧情的铺垫推陈和对角色塑也让人感到燃爆。

全片的动作戏以枪战为主，和经典的港产警匪片有异曲同工之妙。谢霆锋饰演的“黑”警刚毅，片末在霍氏银行门口拿机关枪对人群疯狂扫射，导致很多警员和群众的脑受伤，像极了久违的港式枪战片枪战火爆。另外，谢霆锋依然颜值在线帅气逼人，他饰演的邱刚毅的动作戏在写实基础上融入花哨元素，譬如筷子和蝴蝶刀的道具运用，和“黑”警种邪魅狂野的人物形象相契合。

而“白”警张崇邦，依旧彰显甄子丹熟悉的近身搏斗和关节卸裂功夫。曾经他主演的《杀破狼》、《导火线》都获得不错的口碑成绩，但近十年托起名声的却是《叶问》系列，时装动作片《一个人的武林》、《特殊身份》、《大师兄》的口碑和票房都不尽人意。而整个华语片市场，除了《杀破狼》和《导火线》，并没有口碑票房双丰收的佳作。《怒火·重案》可以说是给时装动作片市场带来强心剂，因为该片甄子丹的动作设计依然风格化、个人化，生猛利落的同时也炫酷十足。从甄子丹饰演的张崇邦和毒贩“猛鬼”的打斗开始，融入了很多动作元素。张崇邦先是别人对付室外冲进来拿铁棍的马仔，喷催泪剂。而后他赤手空拳肉搏，后空翻等动作轮番上阵。最后，他展现出眼花缭乱的招数和“猛鬼”打下水道，“猛鬼”也不示弱，向他砸了好几下玻璃瓶，还直接给他的头上塑料袋，两人一路跑酷，动作设计非常丰富，看得人应接不暇。

《怒火·重案》多次运用叙事插叙，来交代甄子丹饰演的张崇邦和谢霆锋饰演的邱刚毅为何反目。虽然故事并不复杂没有反转，但人物塑造和关系方面花了足够心思，可与陈木胜导演自己执导的电影《扫毒》相媲美。情节和人物通过大道理的方式填充剧情，张崇邦变得亲切而富于人性化，在展现出人格魅力的同时，让观众在动情动心中达到理性思考。

影片在简单故事中糅合了深刻的道理，深度塑造了人物形象。压轴大戏警匪火拼等类似的情节，让人眼前一亮，代入感十足。黑白双雄，两位兄弟反目，谢霆锋饰演的昔日战友邱刚毅是“黑”警，甄子丹饰演的邱刚毅肉搏进教堂，邱刚毅最后敌不住张崇邦，两人打斗使得圣母像倒下，这时的对决场景，具有象征意味的艺术表达。

正如《人民的名义》《扫黑决战》，也刚正不阿的甄子丹饰演的张崇邦，警界必须以大无畏精神和腐败、犯罪分子划清界限，才能给社会带来“扫黑除恶”的决心与实实在在的安全获得感。